

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisori nerfrancate nu
se primesc. Manuscrisuri
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și în
la Viena: M. Duker Nachf.
Sax. Augenthaler & Emrich Lesner.
Weinlich Schallak. Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
E. Buda postea: A. V. Bolzger,
Klaten. Borna. Le. H. Sam-
berg. Kuroly & Liebmann.
PREȚUL ÎNSCRIȚIUNILOR: 3 se-
nă garmond pe o coloană 6 or.
— Publicări mai dese după
tarif și învoială.
RECLAME pe pagina a 2-a o
seria 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 80, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu anul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

ANUL LXXXIII

Nr. 171.

Brașov, Miercuri 2 (15) August.

1900.

Ischl și Budapesta.

Audiențele dela Ischl, seu mai bine zis prima serie a acestor audiențe și a sfătuirilor dintre cei doi miniștri-presidenți ai monarhiei s'a terminat. Primul ministru unguresc Szell s'a reîntors deja acasă.

După Koerber și Szell s'a dus la Ischl contele Goluchowski. „El lucru ciudat“, dice Francisc Kossuth în foia sa, „că la sfatul dela Ischl, ce se ține în fiă-care an, cel din urmă merge totdeauna Goluchowski, că cuvântul lui este totdeauna cel din urmă“. Acesta îl supără. La Ischl Goluchowski de sigur și-a dat părerea și asupra cestiunilor interne și — dice el — a putut-o face numai ca ministru al casei împărătesci, căci el nu poate avé nici în clin nici în mână cu afacerile casei regale unguresci.

Cum se poate dér, intrăbă Kossuth, ca la sfătuirile dela Ischl să se fiă întotdeauna persoana capitală Goluchowski? Răspunsul și-l dă însuși după cum îl taie capul de „independent“. El găsește adecă, că toate merg mai mult pe calapodul împărătesc, decât pe cel regesc, și că această corăspunde faptului, că câteva decenii au fost de ajuns să schimbe caracterul națiunii maghiare; ori d'oră, intrăbă el, cuteza-va cineva a afirma, că cu generația de astăzi s'ar mai pute face un 1848 seu și numai un 1867?

Cu îngrijire vede fiul dictatorului dela 1848 cum umblă miniștrii la Ischl încôce și 'ncolo. Intr'o țără constituțională, dice, domnitorul nu guvernază, ci numai domnesce; la noi însă el guvernază. Și acum la Ischl Regele poruncesce, ér ministrii sunt numai esecutorii poruncilor sale.

Ce va fi „poruncit“ de astă-dată Dumnitorul nu se poate sci încă. Póte că șefii guvernelor vor trebui să facă încă un drum la Ischl până ce vor sci definitiv ce au să facă la tómnă. De-ocamdată Coloman Szell s'a grăbit a-se întórcé acasă, unde-l așteptă multe și nu ușóre probleme și ocupațiuni, despre cari nu s'a tratat la statul dela Ischl și relativ la cari au și ei un cuvânt hotărîtor.

După ce ađi și mâne Szell și cu ceilalți miniștrii vor asista la serbările jubulare ale bisericei romano-catolice unguresci, ce se vor ține la Strigoniu, ei se vor întórcé în Budapesta, unde e vorba, ca poimâne să se întrunescă pentru prima-óră, după o pauză mai mare, consiliul de miniștrii complet, care se va ocupa în primul rând cu stabilirea preliminarului bugetar.

Firesce, că pe lângă acesta ministrii vor avé și alte lucruri fórté urgente de discutat, între cari de sigur nu va ocupa locul cel din urmă cestiunea electorală, care s'ar păré, că a devenit o cestiune de existență pentru partidul liberal, care de atât amar de anî mulge vaca lăptósă a bugetului țării.

Se pare a nu mai fi lucru de glumă, când chiar organul lui Max Falk privitor la viitorile alegeri dă

alarma să se organizeze cât mai curând partida liberală în tóte cercurile electorale, căci decă nu, e mare pericol, că „elementele reacțiunii“ o vor coplesi. Aceste elemente sunt adecă acele, ce conduc așa numita agitațiune clericală, care de pe acum amenință de a câștiga o multime de mandate noué partidei populare.

Și lucru de mirare. Liberalii lui Szell și soți, cu tóte că véd această agitațiune periculósă, care ațită în paguba „națiunii“ urele confesionale; cu tóte că véd, cum partida populară își înființază în tóte ținuturile țerei filiale și le organizează, totuși — dice oficiosul — ei nu stăruiesc, ca partida liberală să se mișce, ci o lasă să stea amorțită fără a se pute reculege la o acțiune energică. De aici apelul lui „Pester Lloyd“, ca p'etrunși de „nobilele tradițiuni (sic!) ale vechei partide liberale, alegătorii liberali să-și scótă spada contra cetelor reacțiunii. Decă partida populară arangiează meetinguri, să le arangeze și partida liberală; decă ea se organizează, să se organizeze și acesta.

Mai asigură diarul guvernamental, că nu de aceea dă alarma, că ar fi fórté aproape alegerile generale dietale. În anul acesta, dice, după tóte semnele, nu se va disolva dieta, deóre-ce ea se întrunescé numai la 8 Octomvrie și abia va fi în stare a termina în anul acesta bugetul pentru anul viitor și alte proiecte de lege însemnate.

Intr'aceea cei din opoziția estremă, ca și banffyștii, nu încetă a agita în contra guvernului pe tema electorală, imputându-i de-o parte conivență cu partida populară și cu naționalitățile, ér de altă parte susțîind, că guvernul nu mai e în stare să impună respect niménui și că partida lui este divisată.

Sub azeamenî auspicii se va deschide sezonul de tómnă, care cum vedem, nu oferă nici un prospect pentru lămurirea situațiunii incurcate nici în raporturile cu Austria, nici înăuntru.

Asasinatele bulgăresci.

Răspunsul guvernului bulgar la nota guvernului român.

„Agenția Română“ comunică următoarea scire telegrafică:

„Se confirmă din sorginte autorizată scirea, cum că guvernul bulgar a răspuns la reclamațiunile agentului diplomatic al României, reclamațiunii motivate prin faptul, că Dimitroff, ucigașul profesorului Mihăileanu, a declarat, că n'a comis crima decât din ordinul comitetului macedonean din Sofia.“

„Guvernul bulgar s'a declarat gata a proceda în contra aceluî comitet, decă 'i-se vor presenta doveđi de complicitatea lui. În cazul contrar n'ar avé nici un cuvânt de-a interveni“.

„Timpul“ din Bucuresci confirmă pe deplin scirea de mai sus, scriind în fruntea numărului seu de ađi relativ la răspunsul guvernului din Sofia.

După-ce asigură, că doveđile, ce le cere guvernul bulgar există, ba mai mult, că și alte atentate au fost puse la cale de către aceiași instigatorii; unul chiar a fost prins pe când colinda locuința victimei, pândind momentul oportun pentru a săvîrși crima, — numitul diar scrie următoarele:

Guvernul bulgar cere să i-se doveďească complicitatea comitetului macedonean. Nu trebuie să uităm, că acesta e un bun mijloc de-a câștiga timp.

Urméază de aci, că nu trebuie să ne așteptăm la o rezolvare prea repede a incidentului. Nu pentru-că doveđile ar lipsi, ci pentru-că un guvern are întotdeauna destule resurse ca să temporezeze.

Temporisarea póte intra în calculele guvernului bulgar și ca un bun remediu contra revoltei opiniei publice din țără. Un bărbat de stat a đis odată, că „entusiasmul e bun numai próspeț“, ér bărbații de stat din Sofia póte sunt inclinați a crede, că revolta adéncă ce a cuprins poporul român, este numai un foc de paie, cu multă flacără, dér de natură se stingé repede.

Calculul acesta va fi greșit, ér opiniei publice și pressei îi incumbă să dovedéască erórea.

Noi avem convingerea, că guvernul român își va face datoria cu tact și în același timp cu multă energiă.

Am constatat, de altă parte, acordul unanim al pressei noastre și al opiniei publice din țără în momentul de față. Ei bine, acest acord trebuie să se manifeste neîncetat, până când statul și națiunea vor căpéta o deplină satisfacție. Trebuie să se știe și să se vadă, că guvernul are sprijinul unanim al opiniei publice, al țerei, rănite în sentimentele cele mai scumpe, în urma procedurilor banditesci ale așa dișilor patrioți bulgari. Casul de față nu se póte asimila cu acelea, în cari reserva și discrețiunea sunt indispensabile pentru „bunul mers al negocierilor“. Aci este de-o importanță covârșitoare să se știe și să se vadă, că revolta țerei nu este un foc de paie, că rana este adéncă, și că satisfacția trebuie să fiă deplină. Și mai ales, că țera este și va fi alături cu guvernul, ori-ce s'ar întâmpla.

Nouă nu ne mai trebuiesc doveđi despre complicitatea comitetului bulgar în asasinatul lui Mihăileanu. Doveđile abundă. Ceea ce ne trebuie este dovada, că guvernul bulgar nu este complice cu isprăvile comitetului. Acéastă dovadă e dator să o producă guvernul Principatului vecin, decă vré să tréască în buna prietenia cu noi.

Causa noastră este din fericire simplă și luminósă pentru-că este cauza dreptății, este cauza civilizației.

Rămâne să ni-se probeze, că comitetul macedonean lucréază isolat și fără scirea guvernului bulgar; că ómenii sus puși nu sunt membri ai aceluî comitet; că asasinii și jefuitorii Românilor din Sofia nu se plimbă liberi și nesuperați sub ochii poliției; că poliția bulgară nu știe și n'a ađit de banchetul comitetului, în care s'a serbătorit asasinarea lui Mihăileanu; că declarațiunile asasinului, cu atâta cinism repetate, nu sunt adevărate și că în sfîrșit tótă instrucția din Bucuresci n'a fost decât o înscenare ca să ponegrim buna reputația a vecinilor bulgari și că asasinatele săvîrșite pe teritoriul nostru sunt pure invențiuni.

În asemenea cestiuni nu se glumescé; gluma ar fi de prost gust.

O singură dovadă rămâne să se dea; celelalte există și va fi lesne să se pue sub ochii guvernului bulgar. Acea singură dovadă este desființarea comitetului macedonean și predarea pe mâna justiției noastre a tuturor asasinilor materiali și morali, cari se răsfață sub cerul prea liber al Bulgariei. Numai astfel se va dovedi necomplicitatea guvernului bulgar, seu cel puțin, hotărîrea lui de-a face amendă onorabilă și de-a intra pe calea cea bună.

Până atunci guvernul bulgar are și trebuie să aibă înaintea sa afirmațiunea energică și constantă a întregii națiuni, că pace și bună prietenia cu noi nu póte exista.

Instrucțiunea în afacerea asasinatului regretatului profesor Ștef. Mihăileanu este pe sfîrșite. S'au constatat, scrie „Timpul“ între altele, următoarele:

Că Mihăileanu a fost ucis din ordinul comitetului revoluționar bulgar din Sofia, de a cărui existență are cunoscință și guvernul bulgar, căci comitetul macedonean din Sofia nu lucréază pe ascuns;

Că în România sunt afiliațiuni ale comitetului macedonean bulgar, care îl ajută chiar materialcesce;

Că comitetul macedonean bulgar, care se servește de aceleași mijlócé ca și anarhiștii, plămîuse și alte asasinate;

Că Boris Sarafoff, președintele comitetului macedo-bulgar revoluționar, a fost mai de multe ori în Bucuresci, spre a organiza afiliațiunile din țără și a lua bani;

Că Fitowsky, bulgarul care a fost ucis în strada Ceaus-Radu, era soldat în armata bulgară și fiind trimis în țără spre a cumpéra arme pentru comitetul macedonean, s'a atins de fonduri și pentru acesta Sarafoff i-a decretat mórtea;

Că Dimitroff are complicită;

Că bulgarul Cazacoff era agent al lui Sarafoff în Bucuresci.

Mai sunt încă și alte constatări importante, pe care le vom comunica cetitorilor la timp.

Ceva despre decretul Sinódelor.

Din Arhidiocesa de A-Iulia, Aug. 1900.

Onorată Redacțiune! Organul bisericesc din Blașiș „Unirea“ în n-rul 30 al seu ne aduce la cunoscință convocarea Sinodului provincial pe 5 (18) Septemvrie a. c. în scopul de a-se da o mai mare splendóre serbării jubileului de 200 ani dela unirea cu biserica romană. Nu mă îndoiesc nici decât, că luminații părinți ai Sinodului convocat de Metropolitul Victor, pe lângă cele ce vor afla de lipsă a îndeplini pentru mărirea serbării jubulare, vor aduce și unele decrete salutare, seu cel puțin vor nisui a-se realiza decretele aduse atât în conciliul provincial prim din 1872, cât și în unele Sinóde Arhidiocesane.

Nu se póte nega, că unele din decretele Sinódelor antecedente s'au pus seu au început a-se pune în praxă, și în special acelea seu unele din acelea dintre decrete, cari prescriu mai cu sémă obligațiunile clerului rural. Acelea dintre decrete însă, cari prescriu și anumite favoruri, în deosebi îmbunătățirea stărei materiale a greu încercatului nostru cler, până acum au rămas numai pe hârtia.

Astfel în conciliul provincial prim din 1872 la pagina 67 Cap III. părinții conciliului reunosce în principiu necesitatea afiliației parochiilor mai sêrace; acesta însă neputându-se atunci efectui, esecutarea amintitului decret s'a încredințat unui Congres următor al episcopilor provinciali, dér până în present nu s'a realizat nici pe această cale aprópe nimic. Ce e mai mult, în loc de a-se afilia parochiile mai sêrace, în continuu s'au primit cu multimea tineri fără studii complete de gimnasii la teologia morală, firesce meniți pentru parochii mai lipsite; prin acesta însă teologilor cu maturitate și cu studii complete de teologie li-s'a făcut în mare măsură imposibilă aplicare în funcțiune.

Astfel stăm cu uniformarea și urcarea venitelor stolari, precum și cu alte multe, cari privesc ameliorarea sortii sermanului nostru cler. Și care este urmarea împrejurărilor locale ale unora ori altora din parochiile cualificate de sêrace, ori chiar ale tinerilor respectivi primiți la „morală“ în detrimentul teologilor absoluți, ce trebuiau să stea cu anii fără aplicațiune? — Aprôpe tôte neajunsele, ce a trebuit să le îndurăm în timpul din urmă cu nisuița de a-ne ținș solidar și departe de ticăloșiile sêvirșite și destul de cunoscute cu împărțirea ajutorului de stat. Cu ochii mei am vădut și cu urechile proprii am audut, cum nisece preoți „moralști“, vorbind despre împărțirea ajutorului, din care au fost bine împărțâșți, își băteau pieptul și într'un ton îngâmfat diceau: „Acum e bine, acum e dreptate, căci până când a împărțit Blașul acel ajutor, nici-odată n'am fost împărțâșți“. Ba știu despre unii, că chiar peste voia Veneratului Consistoriu, din propria „autoritate“, au cerut și câștigat dela stat quinquenul prim. În fața acestora numai decât mi-a venit în minte povestea găinei din fabulă, care, doritoare de a-și spori nêmul, dând de nisece ouă de șerpe, le-a clocit, a scos puii, cari mai întâiu pe mama lor au mușcat și omorit.

Ca să nu mai fac amintire de Sinodul diecesan din 1896, va fi de-ajuns a cita câte-va decrete ale Sinodului din tòmna trecută, care în Cap VIII sub titlul: „Ameliorarea stărei materiale a clerului“, în punct 1) ridică la valôre de conclud următorele: „Contribuțiunile erariali și comitatense după porțiunea canonică parochială se le plătescă comunele bisericesci ori unde este cu putință“. Punct 2) „Să se introducă lecticalul de bucate și în parochiile, unde poporeni acum nu dau lectical“; punct 3) „Sinodul primesce în pricipiu, ca competențele stolare să se urce și statorêscă după putință uniform în tôte parochiile“.

Esecutarea concludului din punct 3 se lasă în sarcina Ven. Consistor din Blașiu, pe când despre esecutarea celorlalte două puncte precedente nu se dă nici o îndrumare. Sunt bune și frumoșe hotărârile din aceste 2 puncte, dêr sêmănă mult cu strugurii vulpei din fabulă. Nu se pôte presupune, că părinții Veneratului Sinod să nu fi știut, că ori cât de bun e poporul nostru, când preotul din propria autoritate și adevă el pentru sine însuși pretinde anumite jertfe din partea poporenilor săi, nici când și aprôpe nicăiri nu prea are succesele dorite.

Ar fi timpul suprem, ca Venerata superioritate în proporțiunea, în care ne impune sarcini nouă, să se gândescă și la esecutarea decretelor, ce ne-ar procura și ore-cari venite pentru ameliorarea stărei materiale. Nu suntem copii ca pururea să fim momiți ou promisiuni, și nici când surprinși de fapte.

Un preot din Archidieceasă.

Din Italia.

Regele Victor Emanuel a primit în 12 l. c. mai întâiu pe senatori, apoi pe deputați, cari s'au prezentat ca să-i dea adresa omagială. Regele a răspuns în numele său și al reginei mame, mulțumind pentru imponenta lor manifestațiã. Cu ocazia primirii Regele a spus, că a primit din srteșinate 26,000 telegrame de condolență.

Alaltăeri sêra un conduct colossal, însoțit de membrii a vr'o sută de delegațiunii din Roma și provincii, a făcut o retragere înaintea Quirinalului, ca să-și manifesteze lealitatea față de părechea regală. Tôte casele din stradele, pe unde a trecut conductul, erau iluminate.

Cadavrul lui Umberto a fost depus ieri în cripta, unde se afla cocișgul lui Victor Emanuel II. La ceremonii au luat parte numai acele personalități dela curte și din serviciul statului, cari trebuiau să ia act despre aședarea osêmintelor decedatului Rege.

După „Tribuna“ din Roma, la Bresci, Quintavalle și Lanzer s'au găsit în Prato scrisori de o înșemnatate estraordinară, menite a face deplină lumină asupra complotului.

Procesul lui Bresci se va pertracta și decide în 29 August n. înaintea curții cu jurați din Milano. Bresci va fi apêrat de un advocat din Toscana.

Diarul „Basten Nachrichten“, din Berna, publica vre-o câte-va informațiuni asupra complotului pentru asasinarea Regelui Umberto, pe care spune, că le are din isvor bun. Complotul — dice acel diar — a fost în mod definitiv încheiat în America și principalii participanți sunt afară de Bresci, trontiuul Lanzer, toscanul Quintavalle și un necunoscut blond numit „Tăcutu“, căci vorbește rar, esprimându-se în frase scurte în limba englesă. Bresci a cumpărat revolverul cu care a comis crima la Patterson pe prețul de 90 franci.

La 1 Iunie la New Jersey anarhiștii au ținut o intrunire și la 10 ale aceleași luni cei patru sus-diși comploti s'au imbarcat pe vaporul „Gascogne“ la New-York. Peste 100 de persoane i-au însoțit la debarcader. La Havre cei patru călători au fost primiți și sêrbătoriți be anarhiștii din Nordul Francoiei.

Emma Quarzo, anarhistă, afirmă că Bresci a primit la Havre 8000 de franci în aur și hârtii de monedă italiană. La Modane, la granița franco-italiană, cei patru anarhiști au luat căi diferite. La Prato Bresci a primit o telegramă din America, în se care spunea: „Nu faci nimic cunoscut despre tine. E mult timp“. O altă depeșă i-a sosit la Bologne din Bielia. Era aceea cu cunoscuta frasă: „Totul e gata“.

Influența rusescă în Serbia.

De când cu cășetoria Regelui Serbiei, foile rusesci dau mereu a-se înțelege definitivă întronare a influenței rusesci în Serbia. Chiar de n'ar fi alte indicii, e de ajuns a-se conchide acêsta din următorul articol al fôiei oficiôse rusesci „Novoje Vremja“ din Petersburg:

„Acum se vede — dice fôia rusescă — că regele Alexandru a luat definitivă decisiune de a rupe tôte legăturile cu tatăl său, în ori-ce cas însă, a-l înlătura dela ori-ce amestec în afacerile guvernamentale. Prin acêsta regele sêrbesc a distrus zidul creat de Milan, ce despărția Rusia de Serbia. Marele protector al Slavilor ia de nou sub scutul său țera acêsta de același sânge și de aceeași credință.

„Drept dovadă servește consimțământul împêratului rusec a fi nun mare la acêstă cășetorie. Vestea acêsta a produs în popor un estas de bucuriã. Foile sêrbesci exprimă vesela speranță, că conform obiceiului bisericeii ortodoxe, nunul mare va fi și nașul copiilor din acêstă cășetoriã. Simpatiile popôrelor slave pentru Rusia sunt adênc și nestrămutate. Din nefericire, domnitorii nu înțeleg acêsta totdeuna și duc popôrele pe căi greșite. Tradițiunii istorice, însă, nu se vatêmă nepepedeșite și trag după sine un lung convoi de triste pățanii. Serbia a gustat până acum urmările instrăinării sale din Rusia. Cu ocașiu-neacestei festivități ne putem însê esprima dorința, ca aceste pățanii să nu se mai repete, și dea Domnul, ca popôrele slave unite într'un singur gând, să se bucure etern de rôdele solidarității slave“.

SCIRILE DILEI.

1 (14) August

Cărți postale confiscate. Judele de instrucțiã Gôdri din Sibiu a confiscat — în urma provocării procuraturii din Clușiu — tôte cărțile postale din librăriile din Sibiu, cari erau ilustrate cu fotografia lui Stefan Roth. Tot așa s'a procedat și la Mediaș. — Nu cumva procuratura din Clușiu a dat ordinul acesta de confiscare, pentru-ca cărțile postale cu pricina să fiã puse în fundamentul clădirii „statului na-

țional maghiar unitar“, ce vrê să-l edifice d-l Szell? Sêu ce se va face alta cu aceste cărți postale confiscate?

In contra Orfeelor germane. În Seghedin și'n Becicherscul-mare nobila tinerime arpadiană a făcut, prin demonstrațiile ei, imposibile efeele germane de acolo. Esempiul lor a fost urmat acum și de tinerimea maghiară din Clușiu. Contra unui orfeu german, care de câte-va sêptemâni cânta în Clușiu, s'a arangiat o mare demonstrațiã, la care a luat parte și plebea de pe strada. Poliția, sub pretext de a-se evita turburările, a interdiș orfeului german producțiunile.

Cursuri pentru funcționari de postă. Direcțiunea de poste și telegraf a publicat concursul pentru ascultarea cursurilor de postă, cari se vor deschide în Brașov, Tergu-Mureșului, Arad, Dobrițin, Aibaregală, Panciova și încă câte-va orașe din Ungaria. Petițiile sunt a se adresa direcțiunilor postale până în 15 Septemvrie n. c.

Incrucișătorul român „Elisabeta“ se va duce la începutul lunii Septemvrie la Odesa pentru a salata în numele M. S. Regelui pe M. S. Impêratul Rusiei, care se va duce la acea dată să asiste la marile manevre, ce se vor face împrejurul Odesei.

Din Sibiu ni-se comunică trista scire, că secretarul „Albinei“, Dr. Ioan David, a încetat subit din viață ađi dimineța.

A patra-ôră grindină. Abia am publicat scirea, că asupra comunei sêlă-gene Siciu și împrejurime s'au descăroat în decursul acestei veri în trei rënduri furtuni împreunate ou grindină, și acum ni-se comunică tot din Siciu cu data 11 August st. n., că aceeași comună fũ devastată pentru a patra-ôră de-o furtună cu grindină mare de mărimea oușlor, care cădũ fără plôii și era pe de margini ou colțuri. Pământul rêmase acoperit c'un strat alb de ghiatã. Pagubele, de sine se înțelege, sunt fôrte mari.

Sânțire de biserică. Curatorimea bisericeii gr. cat. din Cheșeu împreună ou poporul român al parohiei invită la sêrbările sânțirei bisericeii, ce se vor ținê la 2 Septemvrie st. n. 1900. D-nii preoți sunt rugați a vesti acest act solemn credincioșilor.

Programul sêrbărilor: În 1 Sept. sêra la 6 ore: Inerat și Litie. În 2 Sept. la 7 ore dimineța: Utrenia. La 9 ore a. m.: Actul sânțirei și serviciu divin solemn. La 1 ôrã p. m.: Banchet a 3 cor. de persoană. După banchet petrecere poporală. Sêra la 7 ore joc sub scut sigur arangiat de tinerimea academică în grădina parochială. Petrecerea cu dans va sta sub patronagiul d-lui Dr. Teodor Mihali și a D-nei Viorica Mihali. Comitetul arangiator constă din d-nii Eliã Centea președinte, Dr. Liviu Micșã v.-președinte, Vas. Popp secretar, Ioan Boldor cassar și alți 17 membri în comitet. Prețul intrării de persoană 2 cor., în familiã 4 cor. Venitul curat e destinat pentru biserica română gr. cat.

Revoluțiã în Albania. O telegramă anunță, că vestitul revoluționar albanez Mula Zecca a proclamat „la Prizrend revoluțiã, invitând pe valul din Ipek, capitala Albaniei, să evacueze împreună cu toți funcționarii superiori administrativi capitala Albaniei. Mula Zecca are gata perfect înarmați peste 10,000 de Albanesi. Se scie, că Mula Zecca a încercat în mai multe rënduri să proclame revoluțiã împotriva Turcilor din Albania. Anul trecut, el provocase o ne mai pomenită fierbere în Albania prin încercările lui îndrăsnețe de rêsvrătire împotriva Turcilor.

Regina Margareta la Papa. Produce o ôre-care impresiune svonul publicat de țiarele din Milano, că regina Maria Pia, sora regelui Umberto, și regina Margareta, s'au dus în Vatican în cel mai strict incognito și au fost șprimate de Papa, căruia i-au mulțumit pentru partea luată de oler la doliul Casei de Savoia. Mulți însê nu cred acêstă scire.

Principele de Muntenegru și anarhiștii. Poliția din Roma caută cu activitate pe doi cunoscuți anarhiști sêrbi, anume Petrovici și Zirkovici, cari au mers din Viena, cu pașapôrte austriace, spre a atenta la viața principelui de Muntenegru.

Inmormântarea lui Liebkuecht. Alaltăeri s'a făcut inmormântarea lui Wilhelm Liebkuecht. A fost un cortegiul cum rar s'a vădut, cu organizațiã perfect militărescã. La ora 12 și jumătate el s'a pus în mișcare pornind dela locuința defunctului din Kantstrasse în Charlottenburg și îndreptându-se spre cimitirul central, unde corpul lui Liebkuecht a fost inmormântat. Carul funebru a fost precedat și urmat de alegătorii circumscripției a 6-a din Berlin, care l'au ales ca deputat. Apoi urmau deputații socialiști ai „Reichstag“-ului și „Landtag“-ului, redacțiunea diarului „Vorwaertz“, consilierii comunali socialiști, delegații din țera și din străinătate, etc. Trei muzici întonau imnuri funebre. În trăsuri nu erau decât membrii familiei lui Liebkuecht. Stindardele și emblemele socialiste lipseau, de ôre-ce poliția li-a interdiș. Se evaluêză la peste 200,000 numărul participanților la acêstă inmormântare.

Un contra-torpile inondat. Alaltăeri nôptea lângă Trafalgar, s'a cufundat noul contra-torpile „France“, care s'a ciocnit dintr'o greșală de manevrã cu cuirastul „Brennus“. Pe bordul contra-torpilei se aflau patru ofițeri și 50 de ômeni, din care numai câțiva au putut fi salvați.

Ciclistul. Al. Pucher, care a întreprins o călătoria, ou bicicleta, de 2.700 kilometri, dela Bucureșoi până la Paris, s'a întors de acolo cu trenul până la Predeal Duminecã. Dimineța la ôrele 9 și jum. pe o plôie torențială d-l Pucher a plecat din Sinaia și a ajuns la Ploesoi la ôrele 12 și 45, unde a fost primit cu muzica de un număr grup de cicliști și cicliste. Aici s'a dat un banchet, er la ôrele 4 cicliștii au plecat în corpore spre Bucureșoi, fiind apucați de o plôie torențială pe drum.

Canicule. În ținutul ostio dela riul Missisipi (în America de nord) sunt nisece călduri de nesuferit. În Chicago au fost țilele trecute călduri așa de mari, încât în timp de 7 țile au perit pe strade 2000 de cai.

Aparate de fotografie pentru diletanți. Firma A. MOLL, liferantul curții c. și r. din Viena Tuchlauben Nr. 9 își recomandã amatorilor de fotografare, articolele sale necesare pentrua fotografia. La cerere trimite liste ilustrate conținând prețurile. Depozite în Brașov la F. Jekelius, F. Kelemen, Victor Roth farmaciști. Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoți.

Rêsboiũ în China.

Sôrtea ambasadorilor.

Ministru frances de esterne Delcassé a primit dela ambasadorul Francoiei la Peking următoreã telegramã cu data de 7 August:

Trupele chineșe ne-au asediat și bombardat dela 20 Iunie până'n 17 Iulie. Clădirile a patru ambasade au fost asediate, ambasada francesă a fost total nimicită. Numai eroismului coloniei francesi și austriace avem a mulțumi, că ne mai putem sustinê. Pierderile nôstre sunt de 16 ômeni, pierderile totale ale străinilor sunt: 60 cădũși și mai bine de 110 rãniți. În provincia Pekingului, afară de Peicang, tôte misiunile au fost prefăcute în cenșe. Bombardarea a încetat în 17 Iulie. Chinesii însê își continuã operațiunile lor belice, și din când în când descarcă puscile asupra nôstrã, fără a ne pricinui pagube. Guvernul chineș negociază mijloci cu noi asupra plecării nôstre. Noi însê, fără scutul trupelor puterilor europene, nu părășim orașul. Puterile ne-au secat, alimentele și provisiunile ne sunt pe sfirșit. Un nou atac ni-ar da ou totul pe mâna guvernului chineș. La telegrama cu data de 19 Iulie nu mi-au dat voiã să răspund prin telegramã cifratã.

Negocierii asupra plecării ambasad- dorilor.

Din Paris se anunță, că CŃung-li-yamen a adresat, prin ministrul Chinei în Franca, o telegramă guvernului francez, în care se plânge, că ambasadorii nu vor să răspundă la propunerea guvernului de a pleca din Peking. CŃung-li-yamen declină dela sine responsabilitatea pentru accidentele, ce pot să isvorăscă din cauza întârzierii ambasad-
dorilor și provăcă pe guvernele europene să dea îndrumări reprezentanților lor de a părăsi Peking și a merge la Tien-Cin.

Ministrul francez Delcassé a răspuns, că ambasadorii nu pot părăsi Pekingul, până-
ce drumul nu va fi sigur, și decât li-se va întâmpla ambasad-
dorilor vr'o nenorocire, răspunderea cade numai și numai asupra guver-
nului chinez, care are datoria de-a apăra pe reprezentanții puterilor. Dacă este adevă-
rat, că numai cu cele mai mari eforturi
pöte să-i apere contra răscușărilor, atunci
să dea ordin trupelor chinez, de a se re-
trage dinaintea trupelor internaționale. Tru-
pele internaționale trebuie să curețe și vor
și curăți drumul dela Tien-Cin la capitală
și vor săvârși munca de salvare, ce li-s'a
impus. Guvernul chinez trebuie să înțele-
gă, că numai așa pöte să dovedescă sincerita-
tea promisiunilor lui și numai atunci pöte
să-și mieșoreze răspunderea, decât va înlă-
tura ori-ce fel de piedeci.

Un discurs al președintelui Loubet.

La prefectura din Marsilia s'a dat
alaltăieri un dejun ofițerilor expediției
pentru China. Președintele republicii, Lou-
bet, încă era de față. El a ridicat un toast
dicând, că soldații franceși nu se vor re-
întörce fără a fi pedepsit în mod exemplar
pe aceia, cari au violat legile cele mai
esențiale ale statelor civilizate.

După dejun președintele a primit au-
toritățile. Răspundând la discursul prima-
rului, Loubet a spus, că guvernului i-s'a
impus o datorie forțată, pe care a împli-
ni't-o și a făcut tot ce este cu putință ca
campania în China să fiă scurtă și decisivă.
Nu este vorba de a realiza cuceriri, ci de
a obține o operațiune necesară.

Înainte de dejun, s'a făcut serbarea
predării stăndardelor. Cu prilejul acesta el
a adresat trupelor o vorbire înfăcărată, di-
când între altele:

„Stăgurile acestea să vă aducă aminte
de marea misiune, ce o încredințază Fran-
cia vitejiei vöstre mergând într'o țără, în
care în mod răsbunător au fost vätămăte
legile, cari sunt nealterate în ori-ce stat
civilizat: să pretindeți pedepsirea crimina-
lilor, să siliți țără aceea a da satisfacția de-
plină și să cereți pe viitor garanții depline.
Stăgurile acestea vă mai spun, că în ar-
mata internațională, formată pentru apăra-
rea civilizației, disciplina Francesilor,
răbdarea și curajul lor nu pot sta îndără-
tul nimănuu“.

Luptele din Transvaal.

De pe câmpul de răsböit din Africa
sudică sosesc erăși vești interesante. Vom
da aici soirile telegrafice mai nonö:

Londra, 12 August. Telegrama lor-
dului Roberts cu privire la garnisöna din
Elandsriver este următörea:

„Mă tem, că garnisöna din Elandsri-
ver, sub ordinele locotenent-colonelului Ho-
are, să nu fi fost luată de cätără Buri după
öce öile de rezistență. Delarey, aflând,
că Jan Hamilton înainta spre Rustenburg
și vädând, că n'avea nici o șansă de a se
lega de Baden-Powel, s'a precipitat în di-
recțiunea Elandsriver. Jan Hamilton anunță,
că focul încetă imediat la Elandsriver, și
că Hoare fusese făcut prizonier. Hamilton a
părăsit Rustenburg în diminetă, ducând cu
sine forțele lui la Baden-Powel.

„De Wett a început să traverseze Vaal.
Kitchener să duce acum în urmărirea lui;
Methuen, care este pe țărmlul drept al Va-
alului, a intrat în contact cu avant-garda
lui De Wett, de öre ce tunurile sale au fost
auöite adă diminetă de Kitchener“.

Londra, 12 August. După „Daily
Expres“, 5000 de Englesi, cari au încercat
acum öce öile să atace Rustenburg, au
fost respinși cu pierderi considerabile.

O altă luptă după același jurnal, a
fost semnalată lângă Zeerust și Rustenburg
Printre Englesi erau 300 de alergători de
păduri australieni. Englesii au fost din nou
respinși, pierdând apröpe 150 de morți și
de răniți.

Londra, 12 August. Mareșalul Ro-
berts telegrafază din Pretoria la 10 Au-
gust, că generalul Buller înainteză spre
Emelo. Generalul Rundle a pus să aresteze
la Harrismith pe comandantul Marais și
133 de Buri înarmați. Generalul Hunter te-
legrafază din Bethlehem, că 130 de Buri s'au
predat la 8 August, având cu ei un milion
de cartușe. Comandantul Kitchener a început
lupta cu arier-garda trupelor generalului
Dewet lângă Lindequesduft.

Capstadt, 12 August — Boicota-
jul mărfurilor englese de cätără Africaneri
se întinde, dér cei cari se află în Cap, nu
par a se pricepe în afaceri comerciale și
comerciu n'a suferit încă mult.

Vaporul „Mohawk“ a sosit la Ceylon
cu un prim convoi de prizonieri buri, în
număr de 300, printre cari 88 Germani și
Olandesi, 22 Americani și Olandesi și num-
eroși alți străini.

Berlin, 12 August. Misiunea bură
compusă din D-nii Fischer, Wolmarans și
Wessels a sosit la Berlin acompaniată de
doctorul Leyds. Secretarul trimișilor buri
a informat pe un reprezentant al öiarului
„Lokalanzeiger“ că visita n'avea nici un
caracter oficial, nici împöratul, nici con-
tele de Bülow nu erau în momentul acela
la Berlin.

Misiunea va pleca pentru Petersburg
peste câte-va öile.

„Neue Freie Presse“ primesce din
Londra următörea anunțuri asupra revoltei
din Pretoria:

Un număr de Buri, cari deși s'au pre-
dat, și-au depus armele și au jurat că vor
păstra neutralitatea, totuși rămăseseră ne-
impöcați și stăteau în relațiuni cu inimicul,
se conjuraseră ca să recucerescă Pretoria,
să omöre pe lordul Roberts și pe ofițerii
statului său major și să răscöale apoi pe
burgheri în masă contra Englesilor.

Töți conjurații, cam cinci-spre-öce la
număr, locuesc în Pretoria; ei aveau de
scoop să dea foc la öce case mari în mar-
gin-a apusönă a orașului, cu speranța că
töte trupele garnisönei vor fi întrebuintate
la stingerea focului. În învämășala și ză-
păcéla pricinuită de incendiu, conjurații ar
fi pötruns în locuințele ofițerilor și i-ar fi
omorit. În timpul acesta ei așteptau să le
sară într'ajutor sute de buri. Mai mulți con-
jurați aveau însărcinarea să pună mâna pe
lordul Roberts, să l lege și să l ducă până
la cel mai apropiat lagăr bur.

Totul fusese pregătit pentru esecuta-
rea planului. Abia în ultimul moment, au-
toritățile britanice aflară ce se petrece.

Öce conjurați fură arestați.

Șahul Persiei la Luvru.

Muzaffer ed Din a vizitat și muzeul
Luvrului. El a fost însoțit de marele vizir
Amine-Sultan și de generalul Parent. În
muzeu a fost întâmpinat de ministrul de
instrucțiune publică, de intendentul bele-
lor arte și funcționarii înalți ai muzeului.

Primul lucru ce s'a arătat Șahului a
fost fenomenul acustic în sala de intrare.
Suveranul s'a plecat pe cel dintăiu din
vasele de marmoră, cari sunt acolo, până
ce d-l Kaempfen, la o distanță de öce öeci
metri, articula cu voce förte slabă, în
celalt vas, aceste cuvinte elocvente: „Adă,
M. S. înaltă Șahul Persiei a făcut muzeu-
lui Luvru onörea de a-l vizita“.

Muzaffer a fost încântat de experi-
mentul acesta și a öis în trei rânduri: Sunt
mulțămii, sunt mulțămii, sunt mulțămii.
Aceste cuvinte le rostesc öce des.

După Venus de Milo, pe care un am-
ploiat a învritit-o înainte M. Sale — pe
când statuă a fost prezentată din dos, Șa-
hul s'a uitat în altă parte — după busta
lui Alexandru cel mare, după frisele din
sala gröcă și statuă Melpomeniei, cortegiul
s'a dirijat spre salele de pictură. S'a fă-
cut un mic ocol, pentru a admira și pe
Venus de Medicis.

În 6 Decembrie 1807, ambasad-
orul Persiei, însoțit de baronul Damon, de marele

mareșal al palatului și de o numărösă suită
de ofițeri și funcționari a vizitat Luvrul. El
se opri înaintea statuei Venus de Milo,
și se öise cätără marele mareșal:

— „Acösta figură a fost formată din
töte frumșetele ce le au femeile“.

După apröpe un secol de distanță,
Șahul fără să șöie de episoada acösta, a
pronunțat apröpe tot cuvintele, care le-a
spus ambasad-
orul moșului său.

— Frumösă femeie, cea mai frumösă
dintre femei!

De altcum el a aflat perfect tot ce
i-se arăta. Ceea-ce dovedesc, că el are
gust bun și cunoscötoe artistice. Tabloul
„Pestiferii“ de Gros l'a emoționat, și vas-
tele compozițiunii de Rubens asemenea.
Înainte fe-cărui tablou, öicea, în limba
persiană, vre-o câteva cuvinte marelui vi-
zir, care apoi le traducea, bine, rău, cum
șöia și el.

Dér eu, îl suspiționes, că el arangiază
puțin cuvintele Suveranului său. Ast-fel
înaintea „căsötoriei lui Henric IV“. Șahul
öise un cuvânt, unul singur, probabil: per-
fect, admirabil, förte frumos, ér marele-vi-
zir a tradus:

— M. Sa află esecutiunea picturii
sublimă și dännă de regele Francei a că-
rui căsötoria e reprezentată.

Nu cunoscö limba persiană, dér cu töte
acestea află surprindötör, ca un cuvânt să
pöta esprima pe ödată atătea lucruri.

Ceea-ce a interesat mai mult pe Șa-
hul, au fost diamantele corönei, și mai pe
sus — ceea-ce era förte vizibil — aparatul
care face să dispară giuvaerele din dula-
pul cel de stöial unde sunt depuse. El a
dorit să i-se esplice mecanismul minütiös,
și în öouă rânduri a cerut ca să funcțio-
neze mecanismul. După aceea a vorbit
înöet cu marele-vizir. Probabil pentru-ca
să-i spună, că un aparat de öoul acesta
n'ar fi de prisos în Teheran. Noi suntem
mändri pe briliantul numit „Regent“. Din
politeță, Șahul a aprobat înclinând capul,
dér din privirea sa indiferentă, ce a aru-
cat-o asupra pietrii istorice, am vädut bine,
că n'avea pentru el nici o valöre. El are
diamante mari ca öuşle, cei pe lângă ace-
lea „Regentul“?

Un tiner pictör persian, cu numele
Kermalomski a fost prezentat Șahului. Pic-
torul lucra la un tablou, care l'a aflat Mu-
zaffer förte bun, deși era lucrat cu mai
multă bună vöintă decât succes.

S'au servit și mănăcări reci, și șam-
paniă. Șahul singur a sedüt, a mănecat un
biscuit, a beut öouă pahare de orangeadă,
și a sörutat un bäiat mic, care-i oferit o
rosă. După aceea ia dat o piesă de öece
franö, de tot nouă, care a scos-o din gi-
letecă, și i-a dat-o fără să se uite la valö-
rea ei.

La 12 öre, a părăsit Șahul muzeul,
după complimentele și salutările obiöcnuite.
Înainte palatului, lumea adunată l'a acla-
mat. („Journal“).

Lucca.

Literatură.

A apărut Nr. 15 din „Noua Revistă
Română pentru politică, literatură, sciință
și artă“. Sumarul: C. E. Motru. Cätără un
nou ideal și o nouă umilință; Pompiliu
Eliade: Viața și scrierile lui G. I. Frolo;
Jean Bart: Dintr'un jurnal de bord. (Ti-
purul marine); Aureliu Candrea: Caloia-
nul; Stefan I. Rönoveanu: Psihologia ar-
tistului dramatic. (Anchetă asupra artiștilor
dela Teatrul Național); D. Gusty: Anive-
sarea lui Paulsen; N. Măneöütiu: Ceva
despre psihologia poporului român; A. D.
Xenopol: Principiile fundamentale ale isto-
riei; D. Nanu: Nocturne (poesii); Dr. Au-
gustin Bonea: „Episcopul Ioan Inocențiu
Klein“; Dintre imitațiunile lui Ioan dela
Buceci; Emilia Cioran: „Călötöriile patri-
arhului Macarie de Antiohia în țările ro-
mâne“; — Notițe bibliografice.

Suplimentele: Cestionar privitor la
psihologia poporului român. (Răspunsuri de
Capitan Emanuil Părăianu, Avram Corcea,
Nepo, Nicolau Măneöütiu, E. P. B., Adri-
ana Podol, locot. I. Achimescu). — Reviste
străine despre România. — „Revistă mari-
timă“. Casierul public (nuvelă) de Ioan T.
Neagu; Elocința militară, (conferința ținută
la Cercul militar din Craiova la 15 Martie
anul cur-nt) de Capitan Emanuil Părăianu.

ULTIME SCRII.

Londra, 13 August. Lui „Daily
Mail“ i-se anunță din Cifu, că ar-
mata chineză, care ocupă poziția
spre sud dela Tien-Cin, este de
20,000. Sunt temeri, că armata acösta
va ataca Tien-Cin, Taku și Toncu.

Londra, 13 August. Cu töte că
eră a fost Duminecă, ambasad-
orul chinez a prezentat öficiului de es-
terne un edict împöratesc, care îm-
puternicesce pe Li-Hung-Ciang să
negocieze cu puterile asupra păcii.
China promite să introducă reforme
financiare, reforme justițiare și să
lase teren influenței civilizației eu-
ropene asupra educațiunii chinez.

Roma, 13 August. Două trenuri
s'au ciocnit la depărtare de 12 chlm.
de Roma pe linia ferată Roma-Flo-
rența. Se confirmă, că numărösii pa-
sageri au fost omorüți și răniți. Până
acum au fost scöși din ruinele va-
gönelor 12 morți și 40 grav răniți.
Causa catastrofei nu s'a stabilit încă.

Londra, 13 August. După o sta-
tistică publicată acum privitor la
pierderile Angliei în răsböitul cu
Buri, aceste pierderi sunt de 37,779
ömeni. În numărul acesta nu sunt
calculați bolnavii de prin spitalele
sud-africane.

DIVERSI.

Mörtea unui toreador. Töte foile
spaniole, apărând în negru, anunță mörtea
celui mai renumit toreador, Rafael Molina.
Töți deplâng mörtea neîntrecutului artist,
care în etatea de 59 ani răposă în urma
unei băle cronice de inimă. Foile spaniole
dedică colöne întregi memoriei lui Rafael
Molina, numit și Lagartijo, fiul unui to-
reador. Lagartijo s'a distins prima-dată
în Madrid la 1861, când fü ales între
artiști. Când la 1893 și-a luat rămas
bun dela arenă, töți Spaniolii erau supörați.
Lagartijo avea cunoscuți și în cercurile cele
mai înalte ale societății. El era „per-tu“
cu bărbăți înalți de stat, cu ministri, înv-
täși, artiști etc. Chiar regele Alfons XII,
ba și alți membri ai familiei ragesci ilu-
beau mult pe Lagartijo și peste tot purtä-
rile lui țărănesci nu erau luate în nume de
röu. Când cu ocasiunea unei lupte de tauri
în Madrid, toradorii trebuiau să salute
pe Regele Alfons XII, care asista la luptă
cu familia regală a Portugaliei. Alfons XII
ca să scöată din încurcätură pe Lagartijo,
il agrăi cu cuvintele: „Ce-i de nou, Ra-
fael?“ Rafael întinse Regelui mâna și scur-
turându-o bine öise: „Mă bucur, că te väd
așa. Dér de altcum ce-ți mai face familia?“
Acösta întrefinere a Regelui cu Rafael a
produs mare ilaritate în public. Ödată La-
gartijo a fost întrebat, că în ce stă arta
de a se lupta cu taurii. — „Förte simplu
răspunse el. — Ai stai d-ta și acolo tau-
rul. Dacă se apropiă taurul, d-ta mergi din
acel loc, și decât nu mergi, te duce el cu
sine!“ În popor se vorbesc mulțime de
anecdote despre răposatul Lagartijo.

O serbare anarchistă în Chicago.

Acum după atentatul dela Monza pretutinde-
nea s'a început göna contra anarhiștilor,
dér se vede, că totuși anarhiștilor din Chicago
nu le pasă mult de măsurile ce voiesc să le
ia statele contra lor. Săptämăna trecută
adecă anarhiștii au serbat în Chicago a
öceca aniversare a unui eveniment tragic,
care la timpul său a făcut förte mare sen-
sația. Înainte cu öcece ani anarhiștii au
aranjat o serbare sgomotösă și pentru ca
să fiă imprăștiati s'a trimis un pluton de
polițiști. Când aceștia au sosit la fața lo-
cului, un anarhist a aruncat între ei o
bombă, omörând pe öese polițiști, ér pe 20
i-a rănit. Fiind că nici de cum nu s'a pu-
tut afla, care a aruncat bomba, patru anar-
chiști au fost prinși ösändiți la mörte și
esecutați. De atunci în tot anul anarhiștii
din Chicago serbeză öina esecutării fraților
lor. Anul acesta poliția a asaltat sala,
unde voiau anarhiști să-și țină serbarea.
Lucrul acesta însă n'a conturbat pe anar-
chiști, ei au eşit la un loc deschis, unde
și-au ținut adunarea. Soția vedüvä a unui
anarhist esecutat acum öcece ani, a ținut
o vorbire atât de ațütătoare, încät poliția a
fost silită să intervină. Anarhiștii nu s'au
läsat și au atacat poliția cu cărămidü, petri
etc. iscändu-se astfel o bătăie strășnică. În
fine polițiștilor li-a succés a imprăsoia cu
ajutorul ciomegelor mulțimea. Förte mulți
au fost răniți în acösta ciocnire, mörte însă
nu s'a întâmplat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

Cursul la bursa din Viena.

Table with financial data including exchange rates for gold, silver, and various currencies like the Hungarian and Austrian crowns.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, dacă fiecare cută este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecitare durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicioși la stomach și pânțece, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite biele femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, dacă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de răceală. Prețul unei sticle originale plumbate, Coro. e 1.80.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucăți Coro. — 40 Cinci bucăți Coro. 1.80. Fiecare bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

C. și F. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează zilnic prin rambursă postală.

La depozite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kelleman și engros la D. Eremia Nepoșil, Teutsch & Tarlier.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1900.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal-București, Copșa-mică-Sibiu-Avrig-Făgăraș, etc.), train types, and departure/arrival times.

*) Nota: Orelle însemnate în stânga stațiunilor, sunt a se ceri de sus în jos; cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numeri încaștrați cu linii negre înseamnă orelle de noapte. — Semnul —> arată cu sgară direcția, încâtăru uergă trenul.